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Бог дан ЯКИМ ЧУК,
ад'юнкт ка фед ри криміналісти ки 
та су до вої ме ди ци ни
Національ ної ака демії внутрішніх справ 

Зас то су ван ня так тич них прийомів 
під час про вад жен ня вер баль них слідчих 
(роз шу ко вих) дій за учас тю іно земців 

Криміналь ний про це су аль ний ко декс (КПК) Ук раїни не містить ви че рп но го пе реліку слідчих
(роз шу ко вих) дій в ок ремій статті. Крім то го, ко декс не ви ок рем лює вер баль них і не вер баль них
(нон вер баль них) слідчих дій. Але спірно вва жа ти та ку йо го особ ливість не доліком. Поділ слідчих
дій на вер бальні та не вер бальні здійсню ють на у ковці�про це су алісти.

На ведімо, зок ре ма, виз на чен ня по нят тя вер баль -
них слідчих дій. Вер баль ний — це та кий, що сто суєть -
ся мо ви та мов лен ня, сло вес ний [1, с. 121]; та кож цей
термін вжи ваєть ся для поз на чен ня слів і про цесів
опе ру ван ня сло ва ми з ме тою пе ре дачі інфор мації.
Вер бальні слідчі (роз шу кові) дії про во дять ся з ме тою
от ри ман ня осо бистісної інфор мації в її носіїв за до -
по мо гою мов но го спілку ван ня [2]. Як заз на чає А. Ко -
фа нов, до пит, пред'яв лен ня для впізнан ня, оч на став -
ка то що здійсню ють ся зад ля от ри ман ня осо бис тої
інфор мації в її носіїв шля хом мов но го спілку ван ня;
та кож здійснюєть ся фіксація ру ко пис но, схе ма ми, ма -
люн ка ми, мо вою жестів та міміки. Під час про ве ден ня
цих дій вирішу ють ся такі зав дан ня:

— от ри ман ня вихідних да них;
— пе ревірка на яв ної в справі інфор мації;
— уточ нен ня, конк ре ти зація, до пов нен ня на яв ної в

справі інфор мації;
— вста нов лен ня су пе реч нос тей у по ка зах однієї й тієї

са мої осо би (різних осіб, а та кож раніше до пи та них з од -
но го й то го пи тан ня);

— фіксація зібра них відо мос тей;
— ви яв лен ня й вик рит тя брехні;
— іден тифікація та впізнан ня;
— пе ревірка слідчих версій [3].
Нап рик лад, А. Кра ма рев та В. Лав ров заз на ча ють, що

з усіх слідчих (роз шу ко вих) дій, які про во дять ся за учас -
тю іно земців, най частіше зас то со вуєть ся до пит їх як
свідків або по терпілих [4, с. 4]. Зок ре ма, до пит є однією з
най по ши реніших слідчих (роз шу ко вих) дій, що про во -
дять ся за учас тю іно земців. Про ве дені на ми те о ре тичні та
емпіричні досліджен ня засвідчи ли, що до волі по ши ре -
ни ми слідчи ми (роз шу ко ви ми) діями під час розсліду -
ван ня зло чинів є са ме до пи ти свідків, по терпілих, підоз -
рю ва них, об ви ну ва чу ва них то що. Це — са ме вер бальні
слідчі дії, тоб то такі, під час яких інфор мація от ри муєть -

ся са ме мов ним шля хом; на на шу дум ку, це пов'яза но з
ти повістю спо со бу от ри ман ня інфор мації. Не є ви нят ком
та кож кримінальні спра ви, до яких ма ють сто су нок гро -
ма дя ни іно зем них дер жав.

Під час про вад жен ня всіх слідчих (роз шу ко вих) дій
зад ля мак си маль ної ре зуль та тив ності розсліду ван ня ре -
ко мен дуєть ся ви ко рис то ву ва ти різно манітні так тичні
прийо ми. Так, приміром, М. Селіва нов виз на чає прийо -
ми слідчої так ти ки як лінію по ведінки слідчо го, йо го дії
(крім технічних), послідовність і умо ви їх ви ко нан ня; дії,
най доцільніші в певній си ту ації, що за без пе чу ють мак си -
маль ну ре зуль та тивність розсліду ван ня та з'ясу ван ня
істи ни у справі [5, с. 84]. Так тичні прийо ми ма ють бу ти
спря мо вані са ме на до сяг нен ня кінце вої ме ти —
розсліду ван ня та з'ясу ван ня істи ни у справі. Та ка кінце ва
ме та до ся гаєть ся заз ви чай по е тап но й пла номірно, як що
розсліду ван ня на леж но ор ганізо ва но. Про те навіть як що
в про ве денні розсліду ван ня на явні по мил ки, їх та кож
мож на усу ну ти, пра виль но ско ри гу вав ши нап рям про ве -
ден ня слідства, вдав шись до не обхідних до дат ко вих
слідчих дій то що. Са ме то му підго тов ка та ор ганізація
про ве ден ня слідчих (роз шу ко вих) дій має важ ли ве зна -
чен ня під час про вад жен ня, зок ре ма, вер баль них
слідчих (роз шу ко вих) дій із іно зем ця ми.

Пе ре ду мо вою про ве ден ня успішно го до пи ту іно зем ця
є ре тель на підго тов ка. Як заз на чає А. Ше ре мет, до пит —
це пра цемістка, склад на, ба га топ ла но ва слідча дія, яка
пот ре бує від слідчо го не а би я кої підго тов ки та майс тер -
ності [6, с. 267]. По чат ко вий етап підго тов ки до про ве ден -
ня до пи ту пе ред ба чає вив чен ня ма теріалів криміналь ної
спра ви. Це обов'яз ко ва ви мо га для кож но го слідчо го (не -
за леж но від рівня йо го досвіду), який го туєть ся до про ве -
ден ня до пи ту іно зем ця. Де які слідчі роз по чи на ють до пит,
не вив чив ши дос ко на ло ма теріалів розсліду ва ної спра ви,
внаслідок чо го не з'ясо ву ють істот них де та лей, а пов тор -
но до пи та ти іно зем ця не є мож ли вим [7, с. 30]. Заз ви чай
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досвідчені слідчі не при пус ка ють ся та кої по мил ки.  Тож
підго тов ка пок ли ка на за без пе чи ти ре зуль та тивність до -
пи ту, еко номію ча су слідчо го, до три ман ня про це су аль них
прав до пи ту ва них осіб [8, с. 30]. 

Вель ми істот ним у так тиці до пи ту є ор ганізаційний ас -
пект, що вра хо вує до сяг нен ня та ких на ук, як те орія уп -
равління, на у ко ва ор ганізація праці [6, с. 267], а та кож роз -
роб ки тайм�ме не дж мен ту то що. На важ ливість чіткої ор -
ганізації для розсліду ван ня криміналь них справ за учас тю
іно земців звер та ють ува гу А. Баст рикін та 
О. Алек  са нд ро ва [9, с. 13—15]. Під час підго тов ки до про ве -
ден ня до пи ту вар то склас ти пись мо вий роз гор ну тий план
цієї слідчої дії із  заз на чен ням за пи тань та фактів, які не -
обхідно з'ясу ва ти. План має бу ти ре тель но про ду ма ний та
пов ний. Вчас на та якісна підго тов ка до про ве ден ня до пи ту
знач ною мірою за без пе чує йо го за галь ний успіх та якість.
Так, вив ча ю чи ма теріали спра ви, слідчий по ви нен ро би ти
зак лад ки в потрібних місцях, ви пи су ва ти не обхідні фак -
тичні дані, прізви ща, ад ре си, но ме ри те ле фонів. Слід сис -
те ма ти зу ва ти ре чові до ка зи, до дат ко во вив чи ти пла ни,
схе ми місця події, фо тознімки [7, с. 30], інші на явні ма -
теріали. Як що певні ма теріали криміналь ної спра ви вру -
ча ти муть ся або пред'яв ля ти муть ся до пи ту ва но му іно зем -
цю, з ме тою еко номії ча су не обхідно заз да легідь їх пе рек -
лас ти на йо го рідну мо ву або мо ву, якою він спілкуєть ся.
Про цес підго тов ки до до пи ту пе ред ба чає і вив чен ня осо -
бис тості іно зем ця. Над то важ ли во, щоб слідчий во лодів
знан ня ми що до національ них особ ли вос тей дер жа ви, з
якої по хо дить або яку предс тав ляє іно зе мець, тра дицій,
ет ноп си хо логічних особ ли вос тей. Де мо н страція іно зем цю
обізна ності у відповідних національ них особ ли вос тях до -
по мо же вста нов лен ню з ним пси хо логічно го кон так ту, тоді
як їх нез нан ня мо же спри чи ни ти не га тивні емоції в до пи -
ту ва но го, об ра зи ти йо го [7, с. 30]. Під вста нов лен ням пси -
хо логічно го кон так ту ро зуміють дії слідчо го, спря мо вані
на ство рен ня пси хо логічних умов для взаємосп рий нят тя
між осо бою, з якою про ва дять ся відповідні слідчі дії, та
слідчим. Пси хо логічний кон такт, приміром, мо же ґрун ту -
ва ти ся на відо мо му в пси хо логії явищі емоційно го за ра -
жен ня. Не га тив ну ре акцію іно зем ця мо же вик ли ка ти
відвер те нех ту ван ня зви ча я ми й тра диціями, ха рак тер ни -
ми для йо го на ро ду. 

Де які на у ковці розг ля да ють пси хо логічний кон такт
ли ше сто сов но вер баль них слідчих (роз шу ко вих) дій і
без по се редньо до пи ту. На на шу дум ку, ць о му пи тан ню
приділяєть ся не дос татньо ува ги. На даєть ся за галь на ре -
ко мен дація, що слідчий має ство рю ва ти на до питі
спокійну діло ву обс та нов ку, яка спри я ти ме то му, щоб,
нап рик лад, свідок (осо ба з іншим про це су аль ним ста ту -
сом), не хви лю ючись, спокійно відповідав на за пи тан ня
[10, с. 140]. Про те, ви хо дя чи з то го, що спос теріга ють ся
різно манітні ет ноп си хо логічні якості предс тав ників
різних національ нос тей, зок ре ма етнічні особ ли вості
психіки  лю дей, особ ли вості національ но го по бу ту,
когнітив них про цесів, пам'яті, емоцій, ви хо ван ня,
соціалізації то що, слідчий має ви ко рис то ву ва ти
індивіду аль ний підхід при вста нов ленні пси хо логічно го
кон так ту [13].

Го ту ю чись до до пи ту іно зем ця, який не має дип ло ма -
тич но го імуніте ту й не ут ри муєть ся під вар тою, слідчий по -
ви нен обмірку ва ти спосіб йо го вик ли ку. Він мо же
здійсню ва ти ся на за галь них підста вах, пе ред ба че них КПК
Ук раїни, тоб то за до по мо гою повістки, те ле фо но гра ми,
те ле фон но го дзвінка, те лег ра ми або осо бис то го зап ро -
шен ня то що. У де я ких ви пад ках мож на зас то со ву ва ти інші
спо со би вик ли ку. Так, іно зем них учнів найк ра ще вик ли ка -
ти че рез відповідні нав чальні зак ла ди, в яких во ни здо бу -
ва ють освіту, відділен ня нав чаль них зак ладів; членів де ле -
гацій чи ту рис тич них груп — за до по мо гою їхніх
керівників, капітанів су ден, яки ми во ни при бу ли,
адміністрацію го те лю, де во ни про жи ва ють (зу пи ни ли ся),
пе рек ла да ча, гіда, адміністра то ра. Не пов нолітніх осіб заз -
ви чай вик ли ка ють че рез батьків, до рос лих ро дичів,
керівників груп, із яки ми во ни при бу ли до країни [7, с. 30].
За у важ мо, що підго тов ка до про ве ден ня слідчої дії не є
так тич ним прийо мом. Це — відповідний вид діяль ності

слідчо го, яку він здійснює до по чат ку про вад жен ня влас не
слідчих дій; од нак якісно про ве де на підго тов ка по зи тив но
впли ває на про цес зас то су ван ня так тич них прийомів. За
якісної підго тов ки до сяг нен ня по зи тив но го так тич но го ре -
зуль та ту є ймовірнішим. От же, са ма підго тов ка має бу ти
пе ре ду мо вою ви ко рис тан ня слідчим так тич них прийомів.

Розг лянь мо де які так тичні прийо ми, які зас то со ву -
ють ся у слідчій прак тиці. Нап рик лад, прийом при пу щен -
ня істин ності роз повіді до пи ту ва ної осо би. Йо го ще на зи -
ва ють прийо мом до пус ку ле ген ди. Він ґрун туєть ся на ме -
то дах пе ре дачі інфор мації, пос та нов ки та варіюван ня
мис леннєвих зав дань, ке ро ва них психічних станів то що,
зок ре ма на пси хо логічній за ко номірності, що пе ре важ на
більшість до рос лих лю дей до сить ре тель но обмірко ву -
ють пев ну неп рав ди ву інфор мацію, як що зби ра ють ся її
повідо ми ти замість прав ди вої. У та ко му разі лю ди на на -
ма гаєть ся у своїх мірку ван нях уник ну ти не точ нос тей та
су пе реч нос тей між повідом лю ва ни ми нею фак та ми.

Ви ко рис то ву ю чи та кий так тич ний прийом, слідчий
вдає, ніби цілком повірив у роз повідь до пи ту ва ної осо -
би. Зго ду з по чу тим мож на про я ви ти по�різно му: як
вер баль но, так і не вер баль но. Слідчий уваж но, з пов -
ною довірою вис лу хо вує до пи ту ва ну осо бу. Од нак після
то го, як повністю її вис лу хав, він по чи нає уточ ню ва ти
мак си маль но мож ли ву кількість дрібних де та лей у по -
ка зах. І з цією ме тою ста вить не од не або два уточ ню -
вальні за пи тан ня, а чи ма ло. Навіть у то му разі, ко ли в
до пи ту ва ної осо би (нап рик лад, підоз рю ва но го) бу ло
дос татньо ча су доб ре обмірку ва ти си ту ацію, пе ред ба -
чи ти всі дрібні де талі не мож ли во. А то му  до пи ту ва но -
му до ве деть ся ви га ду ва ти відповіді без підго тов ки.
Відповісти, що не знає або не пам'ятає, та кож не до реч -
но, бо тоді довіра слідчо го до версії до пи ту ва но го мо -
же змен ши тись або вза галі зник ну ти. Неп рав диві
відповіді заз ви чай відра зу за бу ва ють ся, й вик ри ти неп -
рав ду в по ка зан нях до сить лег ко. Крім то го, слідчий
мо же рап то во пос та ви ти нес подіва не за пи тан ня, не
зміню ючи темб ру й то ну го ло су. У та ких умо вах підоз -
рю ва ний мо же роз гу би ти ся, не зро зуміти, що відбу ло -
ся, втра ти ти конт роль і цілко ви то се бе ви да ти. У рам ках
ць о го так тич но го прийо му мож ли ве ви ко рис тан ня
несп рос тов них до казів (за їх на яв ності).

Од нак вар то вра хо ву ва ти те, що навіть най до речніші
в певній си ту ації так тичні прийо ми не бу дуть ефек тив ни -
ми без пра виль но пос тав ле них за пи тань. А в разі про -
вад жен ня вер баль них слідчих дій із іно зем ця ми до сить
ве ли ко го зна чен ня на бу ває пе рек лад пос тав ле но го
слідчим за пи тан ня.

За до по мо гою за пи тань слідчий має мож ливість
спря му ва ти про цес от ри ман ня по ка зань у відповідно му,
потрібно му йо му нап рямі. У та кий спосіб мож на спря мо -
ву ва ти про цес про ве ден ня слідчої (роз шу ко вої) дії в
потрібно му слідчо му нап рямі.

Іноді слідчий про по нує підоз рю ва но му зро би ти вибір
«або» — «або», але так, що потрібна відповідь здаєть ся
найп рий нятнішою. А іноді й зовсім не за ли шає ви бо ру.
За у важ мо, до волі су пе реч ли вим є пи тан ня що до при пус -
ти мості та за кон ності зас то су ван ня та ких так тич них
прийомів.

Розг лянь мо нас туп ний так тич ний прийом, який мож -
на умов но наз ва ти де мо н страцією поінфор мо ва ності
слідчо го. Він ґрун туєть ся на ме то дах пе ре дачі інфор -
мації, варіюван ня мис леннєвих зав дань, ке ро ва них
психічних станів то що. Слідчий має бу ти поінфор мо ва -
ний, аби  конт ро лю ва ти слідчу си ту ацію та спря мо ву ва ти
її в не обхідно му нап рямі. Про те в ць о му разі де мо н -
страція поінфор мо ва ності має бу ти су во ро конт роль о ва -
ною. На на шу дум ку, слід на да ти опис та ко го так тич но го
прийо му. А са ме:  слідчий по чи нає про вад жен ня пев ної
вер баль ної слідчої дії (нап рик лад, до пи ту), повідом ля -
ю чи про дрібні пра во по ру шен ня, які раніше вчи няв до -
пи ту ва ний. Пос ту по во у своїй роз повіді про жит тя підоз -
рю ва но го він пе ре хо дить до те перішнь о го ча су. Тож у
до пи ту ва ної осо би скла даєть ся вра жен ня, що слідчо му
відо мо геть усе. Про де які под ро биці жит тя підоз рю ва но -
го слідчий мо же на пе ред дізна ти ся, приміром, від спів -
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учас ників, посібників, опе ра тив них
праців ників, над си ла ю чи відповідні
за пи ти. Слід за у ва жи ти, що для до -
сяг нен ня відповідно го так тич но го
ре зуль та ту з'ясу ван ня та ких відо мос -
тей по вин но бу ти яко мо га опе ра -
тивнішим. Під час зас то су ван ня та ко -
го так тич но го прийо му ве ли ке зна -
чен ня ма ють, зок ре ма, по ведінка
слідчо го та йо го жес ти. Та кий
прийом, на на шу дум ку, мож на зас -
то со ву ва ти після про ве ден ня най ре -
тельнішої та кропіткої опе ра тив ної
ро бо ти, зібран ня слідчим мак си -
маль но мож ли вої кіль кості відо мос -
тей, що ха рак те ри зу ють осо бу, в ду -
же стислі терміни. Крім то го,
взаємодія слідчо го з опе ра тив ни ми
працівни ка ми має бу ти ду же доб ре
на ла год же на. Про те слідчо му під час
про вад жен ня слідчих дій не вар то
відповіда ти на всі усні за пи тан ня, які
до нь о го над хо дять. Пра виль но ухи -
ля ю чись від за пи тань, слідчий от ри -
має змо гу про дов жи ти дію ефек ту
три ман ня в нап рузі від зас то су ван ня
та ко го так тич но го прийо му.

Нап рик лад, та кий доб ре відо мий
так тич ний прийом, як сло вес на
розвідка, має пев ну спе цифіку в разі
зас то су ван ня під час про вад жен ня
вер баль них слідчих дій із іно зем ця -
ми. Сам прийом яв ляє со бою спосіб
ви яв лен ня ре акції осо би на пев ну
вер баль ну інфор мацію, що над хо -
дить від слідчо го, і ґрун туєть ся на
ме то дах вер баль ної пе ре дачі інфор -
мації, ке ру ван ня мис леннєви ми зав -
дан ня ми, навіюванні, реф лексії,
емоційно му екс пе ри менті то що.
Ступінь ефек тив ності зас то су ван ня
прийо му сло вес ної розвідки, на на -
шу дум ку, за ле жить не ли ше від ком -
пе тенції слідчо го та рівня йо го про -
фесійної підго тов ки, а й від майс тер -
ності пе рек ла да ча. Він заз ви чай зас -
то со вуєть ся під час про ве ден ня об -
шуків і по ля гає в то му, що слідчий
ве де діалог із осо бою, в якої об шук
про во дять. Слідчий по чи нає діалог
та конт ро лює йо го нап рям. Важ ли ве
зна чен ня в разі зас то су ван ня та ко го
так тич но го прийо му має не тіль ки
вер баль на, а й не вер баль на інфор -
мація. За досліджен ня ми Д. Морріса,
предс тав ни ки різних національ нос -
тей ви ко рис то ву ють різні жес ти.
Іноді во ни мо жуть сприй ма ти ся як
пря мо про ти лежні за змістом [11]. Як
заз на чає А. Ратінов, сло вес ний под -
раз ник по си лює збуд жен ня й мо же
зу мо ви ти відповідну ре акцію об шу -
ку ва но го [12]. Та ка ре акція на сло вес -
ний под раз ник про яв ляєть ся або
вер баль но, або не вер баль но, що та -
кож мо же бу ти ви ко рис та но
слідчим.

Є чи ма ло інших так тич них
прийомів, які мож на ви ко рис то ву ва -
ти під час про вад жен ня вер баль них
слідчих дій. Ми ж розг ля ну ли ли ше
де які, що мо жуть ви ко рис то ву ва тись
як ок ре мо, так і в так тич них
комбінаціях. За у важ мо: зас то су ван -
ня слідчим так тич них прийомів під
час про вад жен ня вер баль них слід -

чих (роз шу ко вих) дій за учас тю іно -
земців має певні межі, які виз на ча -
ють ся пра ва ми осіб, з кот ри ми
слідчий про ва дить відповідні слідчі
(роз шу кові дії), а та кож мо раль ни ми
нор ма ми. Окрім то го, зас то су ван ня
так тич них прийомів має підпо ряд ко -
ву ва ти ся певній кінцевій меті —
розсліду ван ню та за побіган ню зло -
чи нам.
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